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Kontroverse Diskussion: ,,CO2-Schleuder oder Energiegarant

ESSEN. Ein Viertel des deut-
schen Stroms stammt weiter
aus Braunkohlekraftwerken -
trotz der Milliardeninvestitio-
nen in erneuerbare Energien
und aller Klagen von Umwelt-
schiitzern iiber die ,,C02-
Schleudern®. Doch seit einigen
Monaten riickt die Politik ab
von dem schon lange umstrit-
tenen, aber verfiihrerisch billi-
gen Energielieferanten.

Im Friihjahr beschloss die

NRW-Landesregierung {iber-
raschend die Verkleinerung
des  groften  deutschen
Braunkohlereviers Garzwei-
lerIl am Niederrhein. In der
vergangenen Woche kiindigte
der schwedische Energiekon-
zern Vattenfall an, einen Ver-
kauf seines Braunkohlereviers
in der Lausitz zu priifen.

' Warum ist Braunkohle
"o umweltschédlicher als
Gas und Steinkohle?

Braunkohle hat bis zu 60
Prozent Wasseranteil. Der
Heizwert ist deutlich niedri-
ger als bei Steinkohle oder
Gas. Deshalb muss fiir die
Energieerzeugung wesentlich
mehr Material verbrannt wer-
den. Der COz2-Ausstof} liegt
auch bei den modernen
Braunkohleanlagen im rheini-
schen Revier mit rund 900
.Gramm CO2 pro Kilowatt-
stunde etwa doppelt so hoch
wie bei Gaskraftwerken. Hin-
zu kommt die Landschafts-
zerstorung beim Braunkohle-

‘abbau, fiir den ganze Dorfer
umgesiedelt werden miissen.

Was spricht fiir die Tech-
nik?

Braunkohle als Energieliefe-
rant ist preiswerter als Stein-
kohle und Gas. Steinkohle
wird in Deutschland aus iiber
1000 Meter Tiefe gewonnen,
Gas muss meist iiber weite
Strecken per Pipeline herge-
fiihrt werden. Die Braunkoh-
leressourcen liegen zu 100
Prozent im eigenen Land und
reichen noch fiir viele Jahre —
die Versorgungssicherheit ist
ein wichtiger Punkt.

- Warum riickt die Politik
dennoch von der Braun-
kohleforderung ab?
Deutschland bekommt zu-
nehmend Probleme mit sei:

Braunkohle - hier das Abbaugebiet Garzweiler - ist umstritten,

nen Klimaschutzzielen. Zwei
Jahre hintereinander ist der
CO2-Ausstol gestiegen statt
gefallen. Die geplante Redu-
zierung der Treibhausgase
um 40 Prozent bis 2020 wird
nach jetzigem Stand deutlich
verfehlt.  Bundesumweltmi-
nisterin Barbara Hendricks
(SPD) hat zum Entsetzen der
Energiebranche jetzt sogar ei-
ne Schlieung élterer Kohle-
kraftwerkskapazitéten ins Ge-
spréch gebracht,

. Was bedeutet das fiir

die Versorger?

Der Borsenstrompreis ist
unter anderem wegen der zu-
sdtzlichen Wind- und Son-
nenstrommengen seit Jahren
rapide gefallen und liegt nur
noch bei etwa 4 Cent pro Kilo-
wattstunde. Das liegt unter
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den Produktionskosten vieler
Gaskraftwerke. Braunkohle-
kraftwerke, deren Produkti-
onskosten auf-rund 3 Cent
pro Kilowattstunde geschétzt
werden, sind damit — neben
der auslaufenden Atomkraft —
die letzten verlisslichen Ge-
winnbringer der Versorger in
der Stromerzeugung,.

Aber ist das Klima nicht
| wichtiger als alle Be-
rechnungen?

Ja, sagen die Umweltschiit-
zer — schon lingst. Dass RWE
noch in jlingster Vergangen-
heit Milliarden fiir zwei 2012
eroffnete  Braunkohlekraft-
werksblécke in Grevenbroich
am Niederrhein investiert hat
und am Projekt eines weite-
ren Blocks festhalt, halten sie
fiir vollig verfehlt. dpa



